

莱西：乡土人才唱响乡村振兴曲

农村大众报莱西讯 (通讯员吕文波 乔银先) 今秋,莱西地瓜生产又获好收成。“亩产3500多公斤,收入5000多元。”被当地百姓称呼“地瓜大王”的莱西市沽河街道西赵格庄村村民王玉堂乐呵呵地告诉笔者,今年他主导的青岛西赵甘薯专业合作社种植了5000亩地瓜,带动周边地瓜种植面积已达到了5万多亩,年收入2.5亿多元。

王玉堂是一名地道从莱西农村成长起来的乡土人才。1996年,他从一家市属企业辞职回村承包了30亩地种植地瓜。凭着擅长钻研种植技术、善于总结生产经验和敢闯敢干的拼劲,王玉堂的地瓜种植规模逐年扩大、效益稳步提升,吸引周边村民纷纷加入了他的“地瓜大王”,并成立了合作社,注册了“三赵绿”牌商标,地瓜远销到北京、上海、广州等一线城市。目前,仅给固定客户供货,一天的销量就达5万斤。

“党的十九大提出的乡村振兴战略给咱吃了‘定心丸’,在乡村创业大有可为。”王玉堂介绍说,

他和他的合作社正尝试着将“卖相欠佳”的地瓜加工成薯条、薯片等,延长地瓜产业链条,提高地瓜生产附加值,带动村民进一步增收。他打算明年建一个地瓜文化馆,通过这个平台,让大家了解地瓜文化,学习更多地瓜种植、加工知识。此外,他还计划联合当地打造地瓜劳动力市场,建设甘薯科教研发中心和甘薯传统美食小吃研发中心等配套产业,以此将当地地瓜产业做得更大更强。

“乡村振兴,像王玉堂这样的乡土人才越多,就越能够带动更多的群众创业致富,促进经济社会发展进步。”莱西市农业局局长张洪才说。莱西市是农业大市,农产品资源丰富,近年来,在实施乡村振兴战略中,畜禽、蔬菜、果品、花生等实现了产业化经营,构建了牛奶、肉鸡、生猪、蔬菜、果品、花生六大产业链,特色高效农业健康发展,“一村一品、数村一品”逐步形成,加快了乡村振兴步伐,乡土人才发挥了重要作用。在加快乡村振兴进程中,莱西市不仅出台相

应鼓励政策,还通过搭平台、送服务、开通绿色通道,支持和鼓励乡土人才带头创业。

姜山镇兴隆屯村的怡禾家庭农场负责人王志涛是莱西本地培养起来的乡土人才,他在镇政府的支持下,流转土地1200余亩,投资约2000多万元,通过土地保护性耕作改造、实施水肥一体技术,扭转了以往分散经营不利于集约化生产的状况,实现了全程机械化作业,不仅提升了生产效率,科技成果得以广泛应用,更是显著提高了亩效益。

“我的家庭农场给村里的老少爷们带来了不少收入,也带动了一部分贫困户脱贫。”王志涛介绍说,他流转一亩地,要支付800元的租金,这样农民不用被几亩地拴着,能腾出时间去打工挣钱,收入会更高一些。一些不能外出打工的村民还可以到他的农场里打工挣钱,农场用工多的时候需要一百多人,用工少时也需要二三十人,秋忙时临时用工每人每天得300元。

“作为一名从农村发展起来的农场负责人,应该积极投身于脱贫

攻坚中,让更多群众走上致富路,为乡村振兴出一份力。”

“实施乡村振兴战略,人才是关键。”莱西市委书记庄增大说。近年来,莱西市突出“强本领、富经济、展形象”,切实打造一支“有作为”乡土人才队伍,拉起人才助推乡村振兴“强引擎”。建立了3000余人的“土专家”“田秀才”人才库,每年选送600余名优秀人才到省内高校、名企、乡村培训基地“蓄能充电”。通过实施乡村记忆工程,拨付专项资金1400余万元支持优秀传统文化传承发展,创新木偶戏、莱西吕剧等传统艺术形式,培养木雕、葫芦、泥人、剪纸、石刻、木偶等民间手艺人130余人。结合新型职业农民培训项目的实施,新建农民田间学校65处,先后培训新型职业农民3万余人次。

为加大对乡村人才队伍建设的扶持力度,莱西市积极帮助协调解决土地流转、技术支持、项目立项、资金帮扶等方面的实际问题,并围绕农业产业化发展的需要,鼓励支持乡土人才领办、创办了有田

农业、浩丰食品、晨仁果蔬等集农产品生产、加工、销售为一体的经济实体196个。探索实施“党组织+公司+合作社/村集体/农户”土地运营模式,推广“生产基地+中央厨房+餐饮门店”产销模式,成功打造了“马连庄甜瓜”“店埠胡萝卜”“山后韭菜”等全国知名农产品品牌38个,实现小农户与大市场的有效对接,累计增收9亿多元,走出了一条新时代现代农业增值、村集体增收、农民致富的乡村振兴新路子。

另外,力争让乡土人才在形象上“香”起来,立足让干得好的乡土人才有地位、有荣誉、有实惠,莱西市每年从社会服务型人才、技能带动型人才、农业农村一线工作的新型职业农民等各类乡土人才中,评选20名莱西市“乡村之星”,每月给予500元津贴。对表现突出的“农字号”企业负责人耿琪超,村庄“当家人”姜殿平、于乐美等乡土人才,优先推荐为各级党代表、人大代表、政协委员,优先推荐为各级优秀共产党员、劳动模范。

骑着自行车娶新娘

10月19日上午,无棣县一对新人郭爱丽、马秀臣,在县城举行了简朴而又时尚的“低碳婚礼”仪式。

当日,身着礼服的新郎、新娘骑行自行车,由40余名义工组成的伴郎、伴娘队伍簇拥着,从县城东城许家社区到西城大酒店,骑行10余公里,横穿整个县城,自行车婚礼车队成为县城一道亮丽的风景线,广大市民纷纷以“注目礼”的形式给新人以祝福。

据悉,郭爱丽、马秀臣均为无棣县慈善义工“十佳”志愿者,二人在多年的工作中因爱结缘,因善牵手。

当日婚礼现场,二位新人还拿出善款3600元,用于救济当地一名贫困学生,成为心系公益和倡导文明生活方式的优秀代表。

图为10月19日,新郎马秀臣、新娘郭爱丽的“低碳婚礼”现场。

农村大众报通讯员 高士东 摄影报道



玉皇大帝女婿? 如来佛祖转世? 荒唐的骗局竟有多人上当

农村大众报费县讯 (通讯员费公宣) 黑龙江省46岁的杨某,谎称自己去世的妻子是玉皇大帝的四公主,自己是玉皇大帝的四女婿,手写了错误百出的“玉旨”,制作了所谓的“玉玺”,将自己神化之后广收信徒实施诈骗,先后骗取钱财50余万元。9月12日,费县公安局刑侦大队将杨某抓获。

9月,费县公安局刑侦大队接到群众报警,说自己被一个谎称如来佛祖转世的人骗了,先后骗去了5万余元。经查,市民李女士经朋友介绍认识了自称如来佛祖转世的杨某,杨某称李女士的生意不好,是因为李女士身上有各种“仙”压着,需要施法化解。杨某让李女士花钱供奉杨某去世的妻子孙某,以种种借口先后索要钱财5万余元,如果不给的话,就要下地狱。在费县做生意的孙先生也遇到了同样的情况。为了信杨某,20岁的孙先生和家里闹翻了,可是杨某贪心不断地向他索钱,一旦不给钱就要被诅咒下地狱,孙先生只好报了案。

费县公安局刑侦大队迅速将涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人杨某抓获。经

过审讯,46岁的杨某是黑龙江省兰兰县人,2007年左右到临沂市兰山区开了一家佛具店,收入能维持生活。为了多赚点钱,2008年开始,他就对外称自己能给别人“安堂子”(帮别人设置供堂让别人上供奉财求平安),每“安堂子”一个收费1000元到1600元。2014年,杨某开始收徒弟赚钱,每位徒弟收600元拜师费。2016年,杨某的前妻孙某意外死亡,杨某为了让徒弟给孙某供灵位,谎称孙某是天上的仙女到人间陪自己十年,供孙某的灵位有助于修行,要求徒弟每天见到他和离开时要三叩九拜。为了使骗局更加真切,孙某找了类似于电视剧上圣旨的空白黄绢布,自己用笔在上面写字制作了两幅“玉旨”,盖上了“玉皇大印”的印章。几年来,杨某共通过收拜师费、“安堂子”等方式骗去钱财50余万元。

一个并不高明的骗局,一张不到100字就有九个错别字的“玉旨”,竟然让这么多人上当,而这些所谓的信徒大多是80后、90后,甚至是00后的年轻人。在打破骗局的同时,更应该深思。

单县黄岗镇齐庄村 老人吃上“孝心饺子”

10月21日,单县黄岗镇齐庄村群众文体广场上,近百名70岁以上的老人津津有味地品尝“饺子宴”。

“饺子宴”开席前,本村文体宣传队为老人们表演了扇子舞、腰鼓等节目。20多名爱心志愿者调馅、和面、擀皮子、包饺子。老人们相见,格外亲切,无比激动,嘘寒问暖,抚今追昔,幸福感由衷而生。饺子宴上,老人们品尝了香蕉、橘子、鸡蛋、馒头、牛奶等。

当镇村干部和爱心志愿者把热腾腾的饺子端到跟前时,老人们更是激动不已,有滋有味地吃着鲜香的水饺,许多老人顾不上说话,不住地伸手示意:“好吃,真好吃!”

之前,齐庄村成立了孝善敬老

理事会,镇村干部和爱心人士捐资2万元,作为饺子宴及敬老活动基金,并规定每月农历十九这天举办“饺子宴”。(马开成)

马站人大、政协送法进企业
日前,沂水县马站镇人大、政协组成联合宣讲团,先后深入各企业开展法律宣传活动。人大代表就相关法律知识作了重点宣传。此次送法进企业活动,进一步加强了企业管理者和员工依法经营、依法维权的意识,取得了良好的效果。(解魏)

圈里乡人大督查农村道路三年集中攻坚专项行动

近日,沂水县圈里乡人大组织部分人大代表通过现场走访和听取汇报的方式对农村道路三年集中攻坚专项行动进行专项督查,并指出实施农村公路“三年集中攻坚”专

项行动是一项“民心工程”,事关全乡经济社会发展全局。(王冰)

崔家峪人大助力乡村旅游

近日,沂水县崔家峪镇人大代表对西山里田园综合体进行视察,详细查看了正在建设中的轮胎乐园、彩虹桥和金润欢乐广场等单位,并就下一步发展提出建议:做好“招大引强”文章,促进旅游产业整体升级提升。(周彦辰)

马站镇人大、政协开展安全生产隐患排查集中排查和整治

沂水县马站镇人大、政协开展了一次安全生产隐患排查集中排查整治活动。与安监办轮流值班,做到每天对矿山巡查一次,互通信息,留有台账、边整改,以检查促整改,着重提升生产经营单位的安全生产水平,坚决杜绝安全生产事故发

生。(解魏)

龙家圈街道扎实推进“两体系”建设

为加快推进安全生产风险分级管控与隐患排查治理两体系建设,沂水县龙家圈街道高标准、严要求,坚持以标杆企业推动为重点,全力打造高质量的体系建设模版。同时积极开展人员培训,扎实推进企业“两体系”建设落地生根。(陈修峰)

马站镇政协调查“黑心”食品经营

沂水县马站镇政协工委联合食安办等深入食品经营网点,暗访调查“黑心”食品经营问题,重点调查无证、无照经营和超限量使用食品添加剂的商户以及不符合卫生要求、制售假冒伪劣食品的“黑心作坊”,坚决予以打击取缔。(唐丽媛)

圈里乡强化企业培训加强安全生产

沂水县圈里乡以安全生产基本知识、岗位风险管控措施、实际操作技能、现场应急处置能力为要点,加强培训,全面提升企业从业人员安全素质,引导企业自查、防止和减少企业“三违”行为。截至目前,已培训企业10家、员工50余人。(王冰)

马站镇人大、政协调研校园安全综合整治情况

近日,沂水县马站镇安委会会同镇人大代表、政协委员,对该镇12所中小学及幼儿园安全综合整治工作开展情况进行了督导检查。代表们共提出意见、建议7条,有力地促进了校园安全综合整治工作的全面落实。(李晓玲 解魏)

